



„»A Biblia az összes kérdésre megadja a választ«, mondom magabiztosan a gyerekeknek, de ez nem jelenti azt, hogy mindig könnyű lesz rátalálni!”
Pénzt vagy életet? ► 5. oldal

„A színpadi adaptáció ugyan erősen át van szöve romantikával, ám szerencsére itt sem ezen van a hangsúly, hanem az emberben lakozó kettősségen. Ettől marad a darab – keresztény néző számára is – mindvégig érdekes.”
Jekyll és Hyde ► 6. oldal

„Állandó értékeket próbál közvetíteni a fesztivál, ez vitathatatlan. Pál apostol leveleinek élő előadása – melyet a *Kaláka* először '91-ben mutatott be – például mindig katartikus. De valljuk be, Kapolcs valahol a szabadság melegágya lett.”
Kétarcú Völgy ► 8–9. oldal

Emeljük fel szívünket! ► 2. oldal
Püspökfalat-kóstoló ► 3. oldal
A reformáció ajándéka ► 7. oldal
Gyurta Dani mutatója ► 12. oldal
Interjú Pekka Simojokival ► 12. oldal
Istenhittel koncentrálni a gyógyulásra ► 13. oldal



A Művészetek Völgyének különálló szigete az *evangéliumi műhely*, melyet több mint tíz éve Veress István evangélikus lelkész vezet. Idén is a kulturális programokkal párhuzamosan zajlottak július 27. és augusztus 5. között a missziói alkalmak. Felvételünkön épp a kapolcsi evangélikus templomba igyekeznek az érdeklődők. (Jobbra a *Menedék* című – *Corrie ten Boom* holland misszionárius önéletrajzából született – színdarab plakátja látható.)

► R riportunk a 8–9. oldalon

SEMPER REFORMANDA



„Hiszek a Jézus Krisztusban, Isten egyszülött Fiában, a mi Urunkban stb. Először: e szavaknál ugyancsak nagy fényesség ragyog fel, s arra tanít, hogy Jézus Krisztus, Isten Fia megvált a haláltól, noha a teremtés után Ádám bűne által annak prédájává lettünk, s örökre el kellett volna vesznünk. Helyénvaló, hogy amint az első hitágazattal kapcsolatban magadat Isten teremtményei közé kellett sorolnod – s ebben ne is kételkedj –, úgy itt is a megváltottak közé sorold magad, s ne kételkedjél benne. Minden egyes szóhoz tedd oda azt a szócskát: mi! Tehát: Jézus Krisztus a mi Urunk, miérettünk szenvedett, miérettünk halt meg, miérettünk támadott fel, úgyhogy mindez a miénk, és minket illet, s hogy te beletartozol ebbe a *mi*be, amint a szó maga is mondja. Másodszor: szívünk szerint adjunk hálát ezért a nagy kegyelemért, s örvendezzünk a megváltás felett. Harmadszor: valljuk meg s gyónjunk meg mélységes töredekkel, hogy Isten nagy kegyelmét milyen szegényletes hitetlenséggel és kételkedéssel szoktuk fogadni. Mennyi mindent kell itt számba vened! Mennyi bálványozást követél el, amikor embereknél vagy babonában kerestél segítséget, avagy saját erődben és képességeidben bíztál. Mert mindez ellenkezik a megváltással! Negyedszer: könyörögj, hogy Isten téged a Jézus Krisztusba, a te Uradba vetett igaz s tiszta hit által ezentúl mindvégig megtartsa!”

► Luther Márton:
Így imádkozzál!
(Balikó Zoltán fordítása)

Magyar–finn ébredési napok Bakonycsernyén

► Sátrak fehérlenek a bakonycsernyei evangélikus templom kertjében. Itt ünnepelték augusztus első hétvégén a gyülekezet tagjai a messzi északról és a környékről érkezett vendégeikkel az első magyar–finn ébredési napokat.

Finnországból jött az ötlet – meséli a szervező háziga, *Szarka István* fejér-komáromi esperes.

– Amikor először jártam ott, elvittek egy ébredési ünnepre, ahol akkor talán húsz ezer evangélikus volt együtt. És engem nem is a szám rendített meg, hanem az, hogy ha tűzött a nap, ha szakadt az eső, az emberek nagy része ott ült, és hallgatta az igehirdetéseket, énekeltek együtt, a kórus vezetésével. Katartikus, felemelő érzés volt – mondja.

Azóta kisebb-nagyobb csoportokkal több ilyen alkalom is megfordult. A legutóbbi, Ouluban tartott rendezvényen gondolkodtak el azon, mi lenne, ha Magyarországon is

megpróbálnának valami hasonlót. Persze nem tömegméretekben, hanem egy kicsit kisebb léptékben.

Ugyanakkor a magyar–finn ébredési napok a bakonycsernyei és a nivalai gyülekezet több mint húsz éve fennálló partnerkapcsolatának az ünnepe is. Ezért az első program pont az emlékezés és a hálaadás alkalma volt. Meghívást kaptak rá azok az egykori cserediákok, akik akár Bakonycsernyén finn ösztöndíjasként, akár Finnországban magyar diákként töltöttek – általában két szemesztert – egy-egy főiskolán vagy középiskolában, egy kis nyelvet, kultúrát tanulva.

► Folytatás a 3. oldalon



FOTÓ: T. PINTÉR KÁROLY

Rekviem a demokrácia áldozataiért

► DR. HAFENSCHER KÁROLY (IFJ.)

A diktatúra áldozataiért sokszor mondtak rekviemet. A demokrácia áldozataiért nem sűrűn...

Az egyház feladata, sőt küldetése, hogy a kicsik, az elnyomottak, a szomorkodók mellé álljon, vigasztaljon és bátorítsa. De mi van azokkal, akiket az egyház szomorított meg, tett csatlódottá, bántott meg? Őrájuk ki figyel? Rájuk ki gondol? Velük ki foglalkozik?

Lassan végéhez közelednek a gyülekezeti, egyházmegyei és egyházkerületi választások. Egyházunk évszázadokkal ezelőtt a – Szentírással nem mindig harmonizáló – demokratikus szervezeti formát választotta, s a huszadik század végén ennek a struktúrájának egy torzult, deformálódott verzióját, az „abszolút demokráciát”. (Közben sokan nem veszik észre, hogy e demokrácia égiszé alatt kis érdekcsoportok kakaskodnak és diktálnak.)

E „renddel” leépítettek mindenféle tekintélyt, és magasra, piederstálra emeltek két olyan eszközt, amelyek – ha nem eszközként használjuk őket – nagy veszélyt jelentenek: a jogot és a pénzt. Belesodrótunk a világ hálójába – és még jónak is tartjuk...

A „szent demokrácia” velejárája a sok bürokratikus mozzanattal kísért általános választási gyakorlat. Arról most ne nyissunk vitát, mennyivel egyszerűbben is lehetne csinálni. Arról viszont érdemes elmélkedni, mennyivel *emberségesebben* lehetne csinálni.

Emberek, akik szent lelkesedéssel, időt, energiát nem kímélve, éveken keresztül szolgáltak, egyszer csak fölöslegesnek érezhetik magukat, mert az új választás nyomán kiestek a „választók” kegyeiből. Partra vetett halakként küzdenek most egy számukra oxigénhiányos közegben. Vagy együtt vallják *Kocsis István* erdélyi íróval: „maradtam mint megszédített szőlőben kunyhó” (*Árva Bethlen Kata*).

Ki mondja el nekik, hogy munkájuk nem hiábavaló az Úrban? Ki mondja meg nekik (és gondolja is úgy), hogy szükség van rájuk? Nem álságos vigyorgások közepette kimondott (kényszeredett, udvariaskodó, nemegyszer ösztintelen) köszönő szavakra gondolok. Tényleges értékelésre, a szolgálat nyugtázására, az Isten iránti őszinte hálaadásra.

Ki szedi ki a tuskét azok szívéből, akik indultak a választáson, oda is szánták magukat a szolgálatra, azután – esetleg némiképp manipulált kampányok után – hoppon maradtak, és át kellett élniük az érdekeiket erősebben érvényesítő csoportok gyengébb jelöltjeinek győzelmét? (Közben nem a saját sikertelenségük fájt nekik, hanem az egyházat érő hátrány.)

Ki rendezi el lelkiismeretében azokat a kis háttérjátszmákat, amelyek-

kel a hatalom és információ birtokában lévőek éltek?

Biztos, hogy mindenki abba a tisztségbe került, amelyikhez ért, és amelyet jól is tud majd csinálni? Nem fenyegeti egyházunkat a magas íróasztalba kapaszkodó „alacsony” emberek kitartó, macacs hatalomvágya? Biztos, hogy az emberi választást – az apostolok korából megtanult – kitartó és közös imádság, a Szentlélek világosságáért való könyörgés kísérte?

„Ki mondja el nekik, hogy munkájuk nem hiábavaló az Úrban? Ki mondja meg nekik (és gondolja is úgy), hogy szükség van rájuk? Nem álságos vigyorgások közepette kimondott (kényszeredett, udvariaskodó, nemegyszer ösztintelen) köszönő szavakra gondolok. Tényleges értékelésre, a szolgálat nyugtázására, az Isten iránti őszinte hálaadásra.

Azt hiszem, a választások lezárul-tával igencsak aktuális lenne egy nagy, szívből jövő, az egész egyház felsőhajtását képviselő mondatot kimondani: *Kyrie eleison!*

Ahol megokosodik a kegyelem, ott a gonosz is összeszedi magát! Nem volt ilyen érzésünk az elmúlt hónapokban? Nem éreztük azt, hogy a kampány, a versengés, a másik legyőzése egyházi idegen? Nem éreztük azt, hogy furcsán – világi önkormányzatok módszerei szerint –, azaz a Szentírás lelkületétől igencsak távol zajlott az egyházi közélet? Nem éreztük azt, hogy zsinati döntéshozó rendszerünk enyhén szólva is furcsa dolgokat produkált? Hol voltak a megtapasztalt folyamatok attól a szellemtől, amelyet *Andorka Rudolf*, *Reuss András*, *Thurnay Béla*, *Győri József* vagy a most távozott *Koczor Miklós* képviselt? Nem a maguk „jogán”, hanem biblikus-evangélikus-keresztény meggyőző-désként?

Azt gondolom, a jelen választási gyakorlat egyetlen igazi előnye az, hogy az adott ciklus egyszer csak véget ér, és lehet(ne) újat kezdeni. Ebben az új kezdetben, új lelkületben és új stílusban reménykedve álljunk meg egy pillanatra, és ha rekviemet nem mondunk is, de egy percre gondoljunk a demokrácia áldozataira is.

A szerző evangélikus lelkész, a révfülöpi *Ordass Lajos* Evangélikus Oktatási Központ igazgatója, az *Élet* rovatvezetője

EtCetera Szarvason

▶ A Víziszinpadon koncertezett *Pekka Simojoki* és az *EtCetera* finn kórus július 26-án, csütörtökön este Szarvason. A gospel előtt a benkásoknak – vagyis a Benka Gyula Evangélikus Általános Iskola és Óvoda diákjainak – álcázott ótemplomi kórus lepte meg a vendégeket két – egy angol és egy magyar nyelvű – dallal. Figyelemre méltó a fejlődés, amelyen a kiváló szólóénekesekkel fellépő, kevesebb mint egy éve működő együttes átment, de láthatólag van bennük tartalék. Reméljük, még sokszor halljuk őket.

Pekka Simojoki néhány évet Afrikában töltött, ahol szülei misszionáriusként dolgoztak. Tizenöt éves korában került Európába, két-három év múlva itt, éppen rockstárbációkat dédelgető ifjúként futott össze Istennel, és azóta együtt lógnak világszerte.

Az afrikai gyermekkor nem múlt el nyomtalanul, az ottani dallamok vissza-visszatérnek dalaikban, amelyeket angolul, finnül és afrikai nyelven adtak elő, de akár énekelhettek volna magyarul is, mert Pekka Simojoki kapásból mondott három olyan szót – *viszi-víz, kesz-kéz, szarvi-*

szarv –, amelyet ha nagyon akarunk, elfogadunk hasonlóknak, de kevés a mostanában elég ingatag lábakon álló finn–magyar rokonság bizonyítására.

Ezen az estén búcsúzott az *EtCeterától* az együttes basszusgitárosa. Pekka Simojoki meg is jegyezte, hogy ennél szebb helyet keresve sem találtak volna az alkalomnak.

■ BABÁK Z

Forrás: *newszag.hu*

Pekka Simojokival készült interjúnk a 12. oldalon

„Tengerre!”

Nyitott templom éjszakája Pusztaföldváron

▶ Az olimpia adta az ötödik *nyitott templom éjszakájának* témáját a Békés megyei Pusztaföldváron. Augusztus 3-án ugyanis az „Egy csapatban Jézussal” mondat jegyében nyitották ki a százéves templom kapuját a helyi gyülekezet tagjai, nem titkoltnak missziói céllal.

A kezdőrúgást – a későbbi templomismereti tozó megfjeitői között kisorsolt focilabdával – *Lázár Zsolt*, a Nyugat-békési Egyházmegye espere végezte el. A helyi *Búzavirág* népdalkör istenes népénekeit követően a békéscsabai *Zenebarát Felebarátok* tartottak zenés bizonyígtélt, melynek keretében virtuális hegymászásra hívták a gyülekezetet: műsorukban az Ő- és *Újszövetség* legfontosabb hegyeit mutatták be.

Az este fókuszában ez évben is könnyűzenés istentisztelet állt, amelyen az esperes (*képiünkön*) hirdette az ígét. Péter vízen járásának története aporóján az egyházmegye lelkesi vezetője így lelkesített: „Jézus mind-

össze ennyit mondott a tizenkettőnek: Tengerre! És a tizenkettő elindult. Ha neked, testvérem, ma este vagy bármikor mások azt mondja a Megváltó, hogy indulni kell, akkor ne késlekedj, indulj!”

Az istentisztelet után rendezte az orgonakoncert volt az akkor már félhomályban úszó templomban. *Németh Gabriella* előadóművész a száz évvel ezelőtt született *Túrmezei Erzsébet* evangélikus költőnő egyes egyházi ünnepekre, időszakokra írt verseiből adott elő, a versek között pedig *Alföldi Csaba* békéscsabai orgonaművész *Zachov*

és *Pachelbel* korárelőjátékaiból és -variációiból játszott.

Mindeközben számos játék, a templomtoronyban sportfotók felhasználásával kialakított meditációs ösvény és *Somogyvári Imre* bonyhádi gyülekezeti felügyelő gyűjteményéből válogatott bélyegkiállítás várta az érdeklődőket.

A programot késő este közös gyertyafényes éneklés zárta.

■ -ó -ő -a



FOTÓ: LÁSZLÓ JENŐ CSABA

KÖSZÖNET AZ ÖSSZEFOGÁSÉRT!

Te meddig mennél el egy pohár vízért?

Az Ökumenikus Segélyszervezet figyelemfelhívó és adománygyűjtő kampánya

▶ Az afrikai gyermekek világnapján, június 16-án indított adománygyűjtést az Ökumenikus Segélyszervezet az 1353-as adományvonalon déletiopiai családok és gyermekek támogatására. A gyűjtés másfél hónapja alatt több mint harmincezer, egyenként kétszázötven forintot „érő” telefonhívás érkezett az adományvonalra. Ez mintegy hét és fél millió forint támogatást jelent. További egymillió forint érkezett a segélyszervezet támogatói körétől. A segélyszervezet a most összegyűjtött adományt is az ivóvízbiztonság fejlesztésére és az iskolás gyermekek támogatására fogja fordítani.

Az Ökumenikus Segélyszervezet egy éve van jelen a déletiopiai térségben (Gayo településen), ahol mára megtisztított egy több ezer embernek és több ezer állatnak éltető vizet adó kutat (úgynevezett *ellát*), tanszeradományokkal látta el a helyi iskolát, továbbá több alkalommal és formában biztosított hónapokon át munkát a helyi lakosoknak. Ez év júniusában *Kovács Kokó István* jószolgalmati nagykövet személyesen is csatlakozott a segélyprogramhoz, amikor Gayóba utazva a médián keresztül hívta fel a figyelmet a segítség szükségességére.

Szemléletformálás köztéren

A Magyarországon indított adománygyűjtő kampányhoz kapcsolódott a *Te meddig mennél el egy pohár vízért?* című figyelemfelhívó akció is, melynek keretében a segélyszervezet egy futópaddal jelent meg Budapest és az ország több pontján. A rendezvény keretében megjelenő sporteszköz segítségével kívánta szemléltetni, hogy egy déletiopiai lány, asszony napi tíz-tizenöt kilométert is megtesz gyalog, húsz liter vízzel a hátán, hogy a családjának legyen aznap vize.



Mindhárom helyszínen egymást váltották az önkéntes vízfordók, így pár nap alatt több mint ötszáz gyalogoltak a futópádon. A résztvevőkről gyaloglás közben fénykép készült, melyet a segélyszervezet Facebook-oldaláról megosztva még többekhez juthatott el az adománygyűjtés híre.

Facebook-üzenetek

A legnagyobb közösségi oldal a gyaloglás akció mellett is kiemelt szerepet kapott a kampányban: a Kokóké afrikai útjáról és az adománygyűjtő kampány további eseményeiről tudósító, folyamatosan frissülő facebook.hu/segelyszervezet oldal üzenetei közel félmillió emberhez jutottak el.

A Magyar Ökumenikus Segélyszervezet köszönetet mond minden adományozónak, önkéntesnek, együttműködő partnernek és a média képviselőinek. Köszönet mindazoknak, akik az afrikai segélyprogram folytatásáért indított adomány-

gyűjtés felhívását meghallották, és támogatásukkal hozzájárultak a szegénységben élő, súlyos napi gondokkal küzdő embertársaink életkörülményeinek javításához.

▶ MAGYAR ÖKUMENIKUS SEGÉLYSZERVEZET

Összegzés dióhéjban

- Több mint 30 ezer telefonhívás = 7,5 millió forint
- További több mint 1 millió forintos adomány a támogatói körrel
- Több mint 500 önkéntes csatlakozó a futópados akcióhoz – az Akváriumnál – a Zöld Pardonban – a Széllőzsa 9. országos evangélikus találkozón
- Facebook
 - 320 új közösségi tag
 - 450 ezer megtekintés
 - 2000 megosztás

HIRDETÉS

DIGITALSTAND
www.digitalstand.hu

Olvassa az Evangelikus Élet digitális változatát!
Válogasson az első magyar platformfüggetlen online újságstand kínálatából, olvasson számítógépen, táblagépen vagy okostelefonon!

www.digitalstand.hu
Csatlakozzon hozzánk a Facebookon is!

Álláspályázat – kőszegi szakképző iskola

A kőszegi Evangélikus Mezőgazdasági, Kereskedelmi, Informatikai Szakképző Iskola és Kollégium (9730 Kőszeg, Árpád tér 1.) pályázatot hirdet *matematika-fizika* vagy *fizika-bármely szakos* középiskolai tanári állás betöltésére, határozott időtartamra. Szolgálati lakást igény esetén biztosítunk. Jelentkezni fényképes szakmai önéletrajzzal és oklevélmásolattal az iskola igazgatójánál lehet augusztus 17-éig. Tel.: 94/562-110, e-mail: igazgato@teki.sulinet.hu.

Álláspályázat – fasori gimnázium

A Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium (1071 Budapest, Városligeti fasor 17–21.) *egyetemi végzettségű férfi testnevelő tanár* jelentkezését várja.

- A pályázathoz csatolni kell:
 - önéletrajzot,
 - végzettséget igazoló okiratot, diplomamásolatot.
- Lelkési ajánlás a pályázat elbírálásánál előnyt jelent. Csak a pályázatok alapján alkalmazásra elfogadott jelölteket hívjuk be beszélgetésre.
- A pályázatot kérjük augusztus 21-éig a hajdo.akos@gmail.com címre küldeni.
- Az állás elfoglalásának ideje: 2012. augusztus 27.

XXIII. NEMZETKÖZI ÖKUMENIKUS SZABADEGYETEM

Költson: pénzt vagy életet?

▶ **Hitel, kölcsön, tartozás, adósság – ha ezeket a kifejezéseket halljuk, persze hogy a pénz és a gazdasági válság jut elsőként eszünkbe. De mi dolga a közgazdaságtannal az ökumenikus szabadegyetemnek? Nagyon is sok, mert az anyagi viszonyok tovagyrűző hatásai át- meg át- szövik az életünket, s ha nem figyelünk az összefüggésekre, a hiány sokkal súlyosabb lehet annál, mint amit számokkal ki lehet fejezni... A nyíregyházi Luther Márton Kollégiumban összesereglett erdélyi és anyaországi fiatalok számára az előadások, szemináriumi foglalkozások, kiscsoportos beszélgetések és készségfejlesztő alkalmak nyomán nyilvánvaló, hogy vannak erkölcsi és történelmi adósságaink is, és tartozunk mosollyal, könnyel, részvétellel egyaránt.**

A Nyíregyházán vasárnap zárult nemzetközi ökumenikus szabadegyetem az egykori tiszadobi gyermekvárosban rendezett nyári táborok „jogutódja”. A rendszerváltás idején a határon túli és anyaországi keresztény fiatalok találkozási alkalmának szánták a szervezők, s bár két évtized múltán kényszerűségről új helyszínt és formát kellett találniuk a rendezvénynek, megőrizték hagyományait. Az egyhetes programsor középpontjában egy-egy téma áll – idén az adósság –, melyet közgazdasági, erkölcsi, történelmi, társadalmi, teológiai szempontból is vizsgáltak.

– Miközben a pénz és a fogyasztás körül forog a világ, tudnunk kell, hogy a Krisztustól kapott szabadság vezet el bennünket oda, hogy ne legyünk az anyagi javak foglyai. Küzdelmes, fáradtságos, de meg kell tanítanunk a fiatalokat arra, hogy eszköznek tekintsék mindazt, amit a Jóisten e tekintetben adott, ez az egyedüli esélyük, hogy ne legyenek rabszolgái ennek az életstílusnak – magyarázza

bőzni vágyást és a valahová tartozás érzését...

– Mi a luxus, mi a nyomor? Mindannyian azt hisszük, hogy tudjuk, mert van valamilyen fogalmunk róla. A legtöbb ember azonban sem egyiket, sem másikat nem látta még közelről – mutat rá *Kuti Klára*, aki azt tartja fontosnak, hogy a fiataloknak pontos fogalmaik legyenek az őket körülvevő jelenségekről, és muníciónak kapjanak ahhoz, hogy problémáikon úrrá legyenek. Az előző generációk receptjei ugyanis nem biztos, hogy ma is érvényesek, épp ebből táplálkozik folytonos bizonytalanságunk.

– „A Biblia az összes kérdésedre megadja a választ”, mondom magabiztosan a gyerekeknek, de ez nem jelenti azt, hogy mindig könnyű lesz rá találni! A fiatalok próbálják megérteni a hétköznapi világot, próbálnak eligazodni benne, és ehhez tudni kell, hogy mit mond a tudomány: a közgazdaságtan, a történelem, a szociológia, az antropológia... Nem vonulhatunk ki a világból, nekünk eb-

akiket szeretek! De önmagammal szemben is van tartozásom azért, amit megtehettem volna, de kitértém.

A nagyváradi katolikus lány református barátaival tavaly jött először az ökumenikus szabadegyetemre, de idén már a szervezésbe is bekapcsolódott. Ahogyan munkatársnak számít *Holczman Gergő* is, aki nyolc éve diákként a székhelyi csapatával tartott, azóta már mérnökként a szabadságát igazítja a rendezvényhez:

– Fontos a téma is, amiről szó van, de nekem ugyanolyan fontosak azok az emberek, akikkel évről évre itt találkozom. Nagyon különbözőek, valami mégis összeköti őket, és olyan közeget teremt, amely engem valósággal feltölt a következő alkalomig. A dolgok egészen más megvilágításba kerülnek, ha megvitatjuk őket, mint ha csak magam elmélkednék róluk.

Idén mintegy ötven résztvevője volt a Luther Márton Kollégiumban szervezett programnak, ez lényegesen kevesebb, mint a tiszadobi időkben megszokott volt. Hogy ebben a pénzhányknak is szerepe van, azt Laborcz Géza sem cáfolja, de ezúttal sem az anyagiakban látja a valódi választ:

– Elvesztettük a vajdasági kapcsolatot, mert az ottani lelkész nyugdíjba vonult, vagy a kárpátaljai, mert a técsői tanár megbetegedett... De kevesebben vagyunk azért is, mert például a kökösi csoportunkat – lelkészével együtt – otthon tartotta egyikük esküvője, pedig kamaszkor óta járnak ide. Ezek véletlen

Kettős elismerés
Novotny Zoltánnak

A Nemzetközi Olimpiai Bizottság (NOB) és a Nemzetközi Sportújságíró-szövetség (AIPS) elismerését vehette át augusztus 2-án Londonban *Novotny Zoltán*, a Protestáns Újságírók Szövetségének (Prúsz) elnöke.

A NOB és az AIPS azoknak az újságíróknak a munkáját díjazta, akik tíz vagy annál több ötkarikás ese-



ményről tudósítottak. Az MTVA olimpiai stábjának tagja, az ismert rádiós az olimpiai fánya másolatát kapta emlékül. A Magyarországi Evangélikus Egyház sajtóbizottságának elnöki tisztségét is betöltő Novotny Zoltán az 1968-as mexikói játékokról tudósított először, azóta tizenkét olimpián vett részt.

▶ Forrás: MTI

Jelentkezőket vár
a roma szakkollégium
Nyíregyházán

A nyíregyházi Evangélikus Roma Szakkollégiumba – felekezeti hovatartozástól függetlenül – olyan fiatalok jelentkezhetnek, akik szeptembertől a Nyíregyházi Főiskolán vagy a Debreceni Egyetem Egészségügyi Karán tanulnak (szeptemberben kezdik vagy már folytatják tanulmányaikat). Elsősorban olyan cigány fiatalokat várnak, akik azonosulni tudnak az intézmény keresztény értékrendjével, céljaival.

Mint arról már beszámoltunk, a négy hazai történelmi egyház képviselői, valamint a kormány képviseletében a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium társadalmi felzárkóztatásért felelős államtitkára tavaly márciusban állapodott meg a *Keresztény Roma Szakkollégiumi Hálózat* létrehozásáról. A Magyarországi Evangélikus Egyház ennek alapján Nyíregyházán indította el a romák integrációját szolgáló műhelyét.

A második tanévét kezdő Evangélikus Roma Szakkollégium célja, hogy hozzájáruljon a közéleti feladatvállalás iránt elkötelezett, aktív társadalmi párbeszédet folytató, sikeres cigány értelmiségiek formálásához, akik a szakmai kiválóságot ötvözik a társadalmi és szociális kérdések iránti érzékenységgel.

A nyíregyházi Evangélikus Roma Szakkollégiumba augusztus 15-éig lehet jelentkezni az *evromszak@gmail.com* e-mail vagy a 4400 Nyíregyháza, Kassa köz 3. postacímre küldött pályázattal. A pályázóktól a fényképes önéletrajzon és a kézzel írott motivációs levél mellett egy dolgozatot is várnak. A másfél-két oldalas írásnak arról kell szólnia, hogy a jelentkezőnek mit jelent kereszténynek lenni, vagy mit jelent a főiskolai lét, vagy mit jelent számára a származása. Csatolni kell ezenkívül a felsőoktatásba való felvételt igazoló értesítést vagy a leckeönyv másolatát, a szociális rászorultság igazolását, valamint a lelkészi ajánlást.

A felvételi eljárás első részében a beküldött pályázatokat értékeli a felvételi bizottság, majd augusztus 27-én szóbeli meghallgatást is tart. A roma szakkollégiumban ebben a tanévben is húsz hallgatót kaphat elhelyezést.

Felújítják a nyíregyházi
evangélikus általános iskolát

Felújítják a nyílászárókat, korszerűsítik a fűtést és kicserélik a lámpatesteket Nyíregyházán, az evangélikus általános iskolában. Az 1893-ban épült műemlék épület energetikai felújítása több mint száztizmillió forintból, az Európai Unió támogatásával valósulhat meg. A korszerűsítéstől az intézmény legalább harmincszázalékos energiamegtakarítást vár.

Tavaly a falak vízszigetelését és az épület homlokzatának részleges felújítását végezték el, idén áprilisban

pedig elkezdték az épület energetikai rekonstrukcióját.

A földszinti aula és az emeleti díszterem hatalmas ablakait és ajtóit restaurátorok állítják helyre, de a többi nyílászárót is kicserélik. Modernizálják a fűtést, új gázkazán helyeznek el a főépület alatt, felújítják az elektromos vezetékeket, szigetelik a padlásfödémeket, és csaknem háromszázhatvan lámpatestet cserélnék ki.

▶ Forrás: infoNyíregyháza.hu



„Nem vonulhatunk ki a világból, nekünk ebben a világban kell tudnunk megtalálni a krisztusi választ”

Laborcz Géza, a szabadegyetem lelkészi vezetője, akivel épp *Kuti Klára Luxusnyomor* című előadása után beszélgetünk.

A Pécsi Tudományegyetemen oktató kultúranropológus előadásából azt is megérthették a hallgatóság soraiban ülő tizen-huszoneves fiatalok, hogy sóvárgásuk a márkás ruhadarabokért vagy a legújabb elektronikus kütyükért egy töről fakad az előző évszázadok nincstelen paraszti társadalmának a díszes népviselet iránti, olthatatlan vágyával. Igaz, hogy míg a rámás csizma egy életet át kitarthat, a mai fiatalokat ۇzi a divat, mely egyszerre szolgálja a külön-

ben a világban kell tudnunk megtalálni a krisztusi választ.

A *Teréz* anyja munkásságát bemutató film, *Balavány György* újságíró erkölcsi adósságainkat taglaló előadása, a demokráciáról és szolidaritásról szóló szemináriumi beszélgetések vagy épp *Csatlós Lóránt* nagyváradi színművész drámapedagógiai foglalkozásai mind ebbe az irányba vittek, s hogy nem hatástalanul, azt *Fekete Ágnes* rögtön igazolja, amikor arról kérdezem, milyen gondolat fészkelte be magát a fejébe a Nyíregyházán töltött egy hét alatt:

– Hogy mennyi adósságom van azokkal szemben, akik szeretnek, és

halmozódások. Tény ugyanakkor, hogy manapság nem ugyanazt jelenti a Kárpát-medencei magyar fiatalok találkozásának lehetősége, mint huszonhárom évvel ezelőtt. Ma már úgy gondoljuk, hogy a konfirmandus korosztály nevelése legyen inkább a gyülekezetek ügye, a mi rendezvényünket pedig inkább a nagyobb gimnazistáknak, illetve egyetemistáknak szánjuk, hogy ez egy új típusú keresztény értelmiség formálódásának az alkalmak legyen. Többretegű témáink aprópót adnak arra, hogy a szabadegyetemen kereszténységünk lényegéről beszélhessünk.

■ – VESZPRÉMI –



Vihar Tihanyban

FOTÓ: KGYTHU

Ú V Ö L G Y



Gryllus Dániel „kalákájában” Pál apostol levelei is megszólaltak – új hangszerezésben

Ösvölgyesek

► **Egyentáska, saru, mindennap másféle, az aktuális garnitúrához passzoló fülöncsüngő. „Itt az a fontos, hogy mindenki egyéniség” – világosít fel Viki, aki Nóri-val együtt már évek óta a Völgy látogatója.**

Vikít már kiskorában is magukkal hozták szülei a nyári kultúr fesztiválra. '97 óta minden évben együtt jönnek, mert ahogy mondják, a Völgyet nem lehet megenni, a Völgy életérzés. Nóri, a szomszéd barátnő 2003-ban csatlakozott a Völgy-fanatikussal családhoz. Ezt hívják aktív pihenésnek – mondja Viki, aki nem híve a céltalan felhőnézdegelésnek, inkább mindig menne, látna.

Városi leányok lévén Nóri és Viki nem sátorban, hanem tisztos, az évek során már jól bevált és belakott házban szállnak meg Taliándörögden. Nem kedvelik a völgyi „punkságot”, mondják, ez nem erről szól, inkább a lélek, a szellem táplálásáról – s persze a testéről, hisz ételárusból Balatonra lehetne reszeszteni –, családi közegben. Völgyes múltjuknak köszönhető például *Hobo* és *Palya Bea* munkásságának megismerése. Beszélgetésünk után is épp a kapolcsi Hobo Klubba igyekeznek.

A Völgy mindig újat ad – teszik hozzá láthatólag nagy meggyőződéssel. „Tavaly ismertük meg például a Nap-

rát, koncertjeikre azóta is rendszeresen járunk” – mesélik. Az idei fellépők közül *Szirtes Edina Mókust* emelik ki, Nóri szerint pozitív értelemben háborzongató Mókus előadasmódja.

A völgyes keretek szűküléséről faggatom őket. Azt mondják: még így is, hogy hat faluból kettő maradt versenyben, sokszor nehezen tudnak elköteleződni egy-egy program mellett, annyi színvonalas előadás megy egyszerre. Sajnálkoznak afelett, hogy a rendezvény nem kap több állami tá-

áll hozzá legközelebb. Kérdezem, mely előadókat várja. „A *Muzsikás* a kedvencem – mondja –, de sajnos idén már nincsenek itt.” Megemlíti *Szalonnáékat* is, valamint *Szalóki és Herczku Ágit*.

Nóri szabad szellem, feketére festett lábujjkörmeire meredve az alternatív stílus mibenlétéről kérdezem. Ez világnézet – állítja, majd elmeséli, milyen jól beszélgettek előző nap két spontán melléjük vetődött fiúval, ők is mindketten ösvölgyesek... Ezt



mogatást, s hogy idén még a pályázatok körül is zűrök voltak.

Viki a *Bihari* táncegyüttes tagja, az ELTE-n néprajz szakos. A népzene

a fajta érdekel nélküli, ad hoc kommunikációt hiányolják a pesti szórakozóhelyekről.

■ – CSUKA –

Természetesen katolikus és református testvéreink is jelen voltak a Művészetek Völgyében. A kapolcsi katolikus templomban rendezett komolyzenei előadásokon a barokk fafúvós hangszerektől a viola de gambán át a tekerőlantig sokféle hangszer megszólalt. Taliándörögden, az *Ősök házában* szintén katolikus vezénnyel vehettek részt helytörténeti szemináriumokon az arra vetődők. A reformátusoknál idén az *Agora* nyújtott alkalmat közösségi beszélgetésekre *Bölcsföldi András* lelkész irányításával. Az udvarban fellépett például a *MoNaMo* együttes, valamint *Kiss Gergely és barátai*.



Háttérben a kapolcsi evangélikus templom



A kövágóörsi evangélikus templom

Vendégségben, mégis otthon Kövágóörsön

A *Remix* című darab megtekintése és hosszas pakolás után egy kis fehér kombival – amelybe egy sokgyerekes család minden tagja befér – Kövágóörsre indulunk. Itt élnek Veressék. Veress István evangélikus lelkész egyébként öt másik településen is szolgál, értelemszerűen Kapolcson, Taliándörögden, valamint Szepezden, Révfülöpon és Badacsonytomajban.

Telehold van. Suhannak mellettünk a Balaton-felvidék hepehupái. Kedélyes egy társaságban ülök. A lelkész, fia és annak menyasszonya, valamint két lelkes segítő – összeszokott kompánia.

Két torony lábához érkezőnk. Mint később megtudom, az egyik a középkori evangélikus, a másik az úgynevezett „dactemplom”, amelyet a katolikus testvérek húztak fel 1801-ben, mivel konfliktus támadt az egykor egy templomot használó felekezetek között. Kőműves Kelemen balladája köszön vissza a történetben. Ma már, ha Tapolcáról jövőnk, nem is látszik, csak ez a nagyobb, magasabb építmény. Ilyenek lehetnek az emberi szív önvédelmi építményei is, melyek elválasztják Istentől...

Tágas tér; kerítés sehol, távolabbra tekintve a hegyek. A régi általános iskola most a lelkészlak. Minden deszka mesélni tudna, nyikorog a fólvezető lépcső. Éjjeli szállásom egy széles terem, ablakomból a két toronyra láthatok.

Reggel hatkor csipásan állunk a ház előtt. Vár a Balaton, aztán a délutáni filmvetítésig sok dolgunk van még. Ahogy a szikrázó napsütésben beleereszkedünk a langyos, simogató vízbe, eszembe jut a Szélrózsa szlogenje: „Meríts!”

Reggeli előtt áhitatot tartunk. Elorezom vezetőnkől a gitárt. Mindig za-

varban vagyok, ha mások előtt kell játszani, de előttük nem feszengek. Éneklünk, majd együtt imádkozunk. Szabadon. Mindenki akkor szól, amikor úgy érzi, szavakra letek gondolatai. Ez a három ember behúzza a csendbe. Szelíden, lágyan, mint a Balaton, mégis ellenállhatatlanul. Valahogy megérezem velük, mellettük, miért mondhatják, hogy közösségi vallás a kereszténység.

Megkapom a templom kulcsát. Fölmászom a domboldalra. Oda-benn mély, 13. századból maradt nyugalom. Aztán betéved egy turista, együtt megyünk föl az orgonához. Kattan a vaku.

Ebédre egy régóta feldolgozásra váró öreg cukkinit aprítunk, aztán az asztali áldáskor humoros utalás történik erre, derülünk. Kávét készítek, kellemes az illata, elvegyül a nyár-szaggal. A jeges kávé kívánsága úgy hat belém, mint bűnösbe a feloldozás vágya. Mindenféle hátsó szándék nélkül hangot is adok eme vágyaknak. A következő pillanatban Kata már tárcájában matat, és sürgeti Jónást, szaladjon a boltba, egy-kettő! Tíz perc sem telik bele, és teljesül a vágy, a társaság elégedetten tömi magát, ki málnaszörpvel, ki lekvárral fokozza a hatást.

István közben rögtönzött előadást tart az akváriumi algákról. Anno gyógyszerésznek készült, színtézés miatt nem vették föl. Aztán, mikor már a teológia felé tendált, törölték a színtézést mint kizáró tényezőt... Sok mindent mesél még. Szeret mesélni. Elhallgatnám napestig.

Ideköltözöm, mondom. „Gyere csak” – mondják.

■ – KINYIK –



Veress István és fia az Élő Víz pincében a Tűzszekerek vetítése előtt

A H U M Á N U M N A P J A

A Raoul Wallenberg születésének századik évfordulóját megelőző napon, augusztus 3-án rendezték meg a budapesti Holokauszt Emlékközpontban a *humánus napját*. Immár egy évtizede, hogy világszerte ezen a napon emlékeznek azokra, akik – sokszor életük kockáztatásával – emberek tudtak maradni az embertelenségben, és a náci holokauszt idején mentették a zsidó lakosságot.

A ferencvárosi, Páva utcai intézményben megrendezett idei alkalmon *dr. Schweitzer József*, a neológ zsidó felekezet nyugalmazott országos főrabbija, *dr. Szita Szabolcs*, a Holokauszt Emlékközpont ügyvezető igazgatója, valamint *Balog Zoltán* emberierőforrás-miniszter mondott beszédet. Az eseményt magas rangú diplomaták, politikusok és egyházi vezetők is megtisztelték jelenlétükkel – egyházunkat *D. dr. Harmati Béla* nyugalmazott püspök képviselte.

„Egykoron minden áldozatbemutató megszűnik, ám a hála áldozata örökké megmarad” – fogalmazta meg rövid beszédének lényegét a zsidó tanításból kiemelt monddal Schweitzer József nyugalmazott főrabbi. Szita Szabolcs a magyar embermentőket méltatta, akik életük kockáztatásával, sőt gyakran életük árán is szembeálltak egy embertelen rendszer gyilkos gépezetével.

Balog Zoltán miniszter beszédében hangsúlyozta: „Hiába emlékezünk, ha nem az az akarat, indulat vezet bennünket, amely az embermentőket. Szégyenletes bűn az antiszemitizmus, elfogadhatatlan bűn a cigányság megbélyegzése, de legalább akkora bűn rasszizmussal vádolni azokat, akik valójában nem azok. Politikai haszon-szerzésből történik, amikor a politikai ellenfelek egymás fejéhez vágják a rasszista vádakot, ez pedig az áldozatok kárára van” – tette hozzá.

A rendezvényen *Deme Péter*, az Igaz Emberek Társaságának elnöke és *Szita Szabolcs* adta át a *Helytállásért* elnevezésű okleveleket. *Nizalowski Ernő* egykori hadipilóta személyesen vette át a díjat. A további kitüntetettek posztumusz kapták a most először átadott kitüntetést.

Breuer Pál ezredes, *Kiss Pál* egykori hódmezővásárhelyi polgármester, *Kulifay Imre* református lelkész, *Magyar Dezső* rendőr őrnagy, *Pusztai Lajos* és felesége, *Pusztai Lajosné* házmesterek, *Szédvív László* református lelkész, *Szederkényi Engelbert Henrik* tartalékos alhadnagy nevében családtagjaik, illetve *Ficzere Tamás* református lelképásztor vették át az okleveleket.

Az Igaz Emberek Társaságának elnöksége a Holocaust Közalapítvánnyal együtt alapította meg idén – Raoul Wallenberg születésének centenáriuma alkalmából – a *Helytállásért* magyar embermentő elismerést. (A kezdeményezést az indokolta, hogy a magyar embermentők az izraeli Jad Vasem Intézet által kiadott Világ Népeinek Igaza díjat – leginkább túlélő szemtanúk hiányában – nem kaphatják meg.)

A *Helytállásért* elismerő oklevélre jelölt személyeket az Igaz Emberek Társaságának elnöksége választja ki. Az elismerést olyan személyek vagy leszármazottaik kaphatják meg, akik esetében kétséget kizáróan bizonyított, hogy a II. világháború idején zsidó emberek életét mentették meg.

Az oklevelet idén kilenc személynek ítélte meg az Igaz Emberek Társaságának elnöksége. Az oklevél késői köszönetnyilvánítás, az egykori embermentők moralitásának nyilvános dicsérete.

■ KISS TAMÁS / evangelikus.hu

Pharrajimos

Augusztus 3-án, a kislétai romagyilkosság harmadik évfordulóján ökumenikus imaóra helyszíne volt Budapesten a józsefvárosi Jézus Szíve-templom. A roma holokauszt, a Pharrajimos hatvannyolcadik évfordulója alkalmából tartott együttléten – *Székely János* esztergom–budapesti segédpüspök és *Fabiny Tamás* evangélikus püspök mellett – *Balog Zoltán* miniszter református lelkészként vett részt.

A bevezető gondolatokat *Szöke Péter*, a Sant'Egidio Közösség budapesti szervezetének vezetője mondta el. „Az erőszak általában is elfogadhatatlan, és minden áldozatát megilleti együttérzésünk. Még súlyosabb azonban a botrány, amikor az erőszakot egy másik embercsoport elleni megvetés táplálja” – jelentette ki.

Az eseményen részt vett *Sólyom László* volt köztársasági elnök, valamint a 2008–2009-es romagyilkosságok áldozatainak több hozzátartozója is, akik a gyülekezettel együtt gyújtottak gyertyát az áldozatok emlékére.

A Cigány Világszövetség kongresszusának határozata alapján 1972 óta emlékeznek meg arról, hogy 1944. augusztus 2-án éjjel az auschwitz-birkenai koncentrációs táborban néhány óra alatt több mint háromezer roma embert gyilkoltak meg.

■ FORRÁS: MTI

Breuer Pál ezredes – posztumusz



Kulifay Imre református lelkész – posztumusz



Pusztai Lajosné (Skultéti Gizella) és *Pusztai Lajos* házfelügyelő – posztumusz



Kiss Pál polgármester – posztumusz



Nizalowski Ernő hadipilóta a díjat személyesen vette át



Szederkényi Engelbert Henrik tartalékos alhadnagy – posztumusz



Magyar Dezső rendőr őrnagy – posztumusz



Szédvív László református lelkész – posztumusz



A *Helytállásért* oklevelet átvevők sorában – jobbról a második – *Nizalowski Ernő* egykori hadipilóta, aki még életében részesülhetett az elismerésben



Jobb oldali képünkön a Sant'Egidio Közösség ökumenikus imaórájának lelkész szolgálattevői – a házigazda szervezet képviselőjének balján: *Székely János*, *Fabiny Tamás* és *Balog Zoltán*

